

南昌市水利局

洪水提字〔2025〕1号

分类：A

关于南昌市政协十五届五次会议第0074号 建议答复的函

尊敬的李杰委员：

您提出的《关于加快推进城乡供水一体化的建议》收悉，现答复如下：

一、**统筹工程规划，推进城乡供水。**2020年，省水利厅提出打造农村饮水安全升级版—推进城乡供水一体化，并以省政府文件印发了《江西省城乡供水一体化建设指导意见》，要求各县（区）构建以城市供水管网延伸和规模化供水工程为主，小型集中式供水工程为辅，分散式供水工程为补充的城乡供水一体化供水工程体系。根据指导意见，我市各县（区）均完成了县级城乡供水一体化的模式构建，明确了城乡供水一体化的主管部门、实施主体和供水单位，制定了水行政主管部门、实施主体、供水单位的服务承诺制，水行政主管部门与实施主体签订县级城乡供水一体化的统一管护协议，城乡供水一体化脉络和架构已搭建完成。各县区按照“三统三全”（即统一规划、统一建设、统一服务，全员全域全覆盖）的目标编制完成了县级城乡供水一体化规

划，并取得县（区）政府批复，全市城乡供水一体化规划总投资约 37.34 亿元。按照县级城乡供水一体化规划，通过近十年的建设，农村饮水基本实现“两个目标”，一是到 2035 年，全市基本实现农村自来水全覆盖；二是城乡供水一体化模式构建和工程体系基本建成并良性运行，农村居民喝上安全水、放心水、幸福水的愿望基本实现。

二、筹措配套资金，破解资金难题。实施城乡供水一体化是以“十四五”农村供水保障规划为蓝本。由于“十四五”国家政策作了较大调整，“十四五”农村供水保障规划未纳入中央财政预算，中央在农村供水方面没有投入，故推进城乡供水一体化项目建设资金，是以县（区）政府投资为主，省级适当补助。为破解项目资金难题，减轻县区建设压力，我局主动向市政府汇报当前城乡供水一体化国家、省政府有关政策及发展理念，积极与市财政局沟通，筹措市级城乡供水一体化配套资金，在市领导和市直相关部门的大力支持下，“十四五”期间我市农村供水工程按照受益人口 101 元/人的标准予以补助，补助比例约占项目投资的 20%。根据省水利厅对全省城乡供水一体化项目的调度，南昌市是全省 11 个地市中唯一一个对城乡供水一体化进行补助的地市。同时，我局督促县级城乡供水一体化主管部门、实施主体按照服务承诺制的要求，统筹乡村振兴等涉农资金，充分利用地方债券，逐步落实县本级财政资金和社会资本用于城乡供水一体化建设，从而保障城乡供水一体化的顺利实施。

三、加快工程建设，补齐项目短板。“十四五”以来，我市

农村供水以城乡供水一体化为目标，在充分论证并合理选择供水水源（全市规模化供水工程饮用水源均为江河湖库，水源符合国家饮用水水源卫生标准，并取得省发展改革委员会和水利厅组织的专家论证）的基础上，采取改造、配套、联网、升级等方式，推进城乡供水一体化工程建设，进一步提高农村自来水普及率、供水保证率、水质达标率。“十四五”以来，全市共完成农村供水保障工程资金约8.6亿元，建设农村供水保障工程19处，覆盖受益人口41.3万人。截至2024年底，全市农村自来水普及率达到93%，规模化供水率达到89.6%。2025年，我市南昌、新建、进贤、安义4县区仍将按照县级城乡供水一体化规划实施年度建设任务，高新区也将实施洪城环境主管网与五星垦殖场厂部主管网联通工程。同时，我局将组织开展对全市农村供水工程摸排，对一些已被大水厂并网的供水工程或不再供水的工程，按照水利部颁发的农村供水工程报废导则进行有序退出。

四、加强运行管理，实现长效管护。建设是基础，管理是关键。我市在推行城乡供水一体化工作中，始终注重加强农村供水的运行管理，按照“3+1”的模式推行城乡供水县域统管。一是加强农村供水工程的监管，建立健全农村饮水安全管理“三个责任”和“三项制度”，明确各级政府、主管部门和运行管理单位的职责和任务。二是以县（区）为单元，按照“企业化经营、物业化管理”的管理模式，通过政府购买服务等方式，实现农村供水工程的统一管理、统一运行、统一维护。针对私人经营的农村供水工程，一方面由实施主体对私人经营的农村供水工程开展技

术指导、水质检测等工作；另一方面督促实施主体加快对私人经营的农村供水工程开展收购，如进贤县县政府已出台征收方案，正在开展农村供水工程评估。**三是**加强水质监测和检测工作，建立健全水质监测网络和检测体系，确保农村供水水质安全；现我市各县（区）卫健部门在规模化供水工程均设立了水质监测点，每个季度当地疾控中心对水源水、出厂水和末梢水的进行定期检测。**四是**打造信息化供水试点，2023年，新建润泉公司率先启动石埠、桑海、生米三座水厂的信息化改造，借助智慧水利平台，利用信息领域互联网技术、监控设施设备，实现水质水量在线监测，提升农村供水行业的信息化水平。

感谢您对我市农村水利事业的关心和支持！

附件：政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委，市政府办公室。

联系人：徐良斌，联系电话：0791-83883952

